

# “唐美人”让村民喜上“莓”梢

## 临汝镇关庙村 迎风山下文明新风唱响生态乡村主旋律

“召辉,你们村今年‘乡村光荣榜’成绩真不错,4个人入选平顶山市‘乡村光荣榜’,咱们汝州市总共才有16个人入选。咱村的冯战杰不仅个人获得平顶山‘乡村光荣榜’好儿女荣誉称号,他的家庭也获得了汝州市文明家庭荣誉称号。你们村乡风文明工作真是独占鳌头啊!”近日在村里开展工作的临汝镇宣统干事武奕含,对关庙村干部郭召辉说。

关庙村,古称鳌头,三面环山,村内石灰石、铝矾土、煤等资源丰厚,历史文化底蕴深厚。近年来,该村在教育事业发展上舍得投入,村“两委”每年都拿出专项资金支持村里的教育事业,与村小学签订协议,奖励优秀学子和教师,村小学每学期每科成绩在全镇排名中每提高一名,奖励该科任课教师1000元;同时,对每年考上清华、北大的学生每人奖励10000元。该村张婷婷、冯艺隆先后考入北京大学。

“一个人如果对自己的父母都不孝顺,他就不值得交往,这个人对社会也不会有用。”关庙支部书记冯占斌常常这样告诫村“两委”干部。新一届村“两委”特别重视班子自身建设,从点滴小事做起,要求村组干部以身作则。村“两委”班子立下了这样一个规矩:组干部每月至少给父母洗一次脚,给村里的老弱病残、行动不便的特困户做一次家务,并拍视频上传至村组干部群。对于未按要求落实的村组干部进行处罚,现在这已经成为一种制度不折不扣地执行着。

在文明新风的倡树下,关庙村积极开展“乡村光荣榜”、优秀共产党员、“五美五好家庭”等系列评选活动,对评选出来的先进典型,在村里的显著位置张榜公布,同时给予一定的物质和精神奖励,同等条件下可以优先考虑入党,用身边的典型事例和榜样来教育人、鼓舞人、带动人,不断提升全体村民的道德水平,倡树文明新风。

2021年,关庙村精心规划内容、合理设计布局、创新管理方式,稳步推进村史馆建设工作,用好用活村史馆。建起来的关庙村史馆,通过村情概况介绍、关庙名人、优秀学子等数十个板块展示了关庙村的历史变迁、乡贤、村民民俗等内容,引导关庙村子追根溯源,勇担建设家乡重任,共同创造美好明天。

文明新风的持续弘扬,也推动了全村经济社会的长足发展。2020年以来,关庙村在现代农业发展基础上,因地制宜编制“两个规划”。乡村旅游业发展规划,以抱玉河公园为中心的乡村建设,重现山清水秀的生态画卷,使村民望得见山、看得见水、记得住乡愁;在坚持发展现代农业和生态林业的基础上,着力打造乡村旅游业。经济发展规划结合新农村建设,发挥农业、历史文化和矿藏优势,科学布局、协调推进,着力打造迎风山下最美生态乡村。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 牛向涛



装盘称重

近日,走进庙下镇唐店村刘要伟的草莓种植大棚,只见满棚红彤彤成熟的草莓,一派红红火火、春意盎然的景象。刘要伟的10多个大棚,在草莓基地其中一条水泥干道西侧。当日,记者在12号大棚门前看到,棚前摆放着一个类似医用担架样儿的物件,棚里的人把摘好装满的草莓一盆盆递出,外边的同伴俯身将草莓摆好,依次装满后抬到仓库集中存放,剩余的草莓需要重新装盘的再装盘,需要过磅的待称重后,将两个盆扣在一起,用塑胶带固定,确保运输无损。

“就现在这天气,棚内的温度能达到30℃。”刘要伟介绍说,他的这些大棚有的两棚叠套,有的三层四层叠套,就像北方居民家中的双层玻璃窗,目的就是保暖。

比棚内更暖的,是伊川县的商户杨国恒的心。

“我每年都要来拉百万元的货。”杨国恒开着小货车,4天内第2次从洛阳伊川赶到了唐店村购买草莓。

杨国恒经营着一家名为“果来旺”的连锁水果店,旗下现有20多家店。自2018年唐店村开始种植草莓以来,每年的12月初到第二年的5月,是杨国恒来汝州最勤的时段,让他心心念念牵挂的,正是唐店村种植的草莓。杨国恒说,方圆200里,说起草莓,就

数唐店村的好。说罢,他又催着草莓大棚的主人刘要伟抓紧装箱。他上一次来这里,是2022年12月16日,那天寒风呼呼,杨国恒等了一下午,拉走了150多公斤红玉

“来来来,别客气,赶紧尝一尝我们的草莓。”回到办公的房间后,刘要伟端来一盆刚洗过的草莓。大家轻轻捡起一颗放进口中,只觉得香甜,瞬时击破了舌尖上的味蕾,让人甘之若饴,忘记了咀嚼。

刘要伟说,你看这个草莓长得这么好看,名字也好——品种叫红玉。红玉?哦,大家惊叹道,原来就是那个“口感不输红颜的草莓品种”,果然了得。

唐店村党支部书记、村委会主任都占立说,村里2018年开始种植草莓,在选择该项目前对土壤进行了检测。当年,沈占、沈越飞等四五户村民流转土地建起了30多座大棚,引进了大家至今津津乐道且仍在广为种植的浙江草莓。

“那一季,我们就把投资建大棚的钱赚回来了。”沈越飞说,这几年,他又扩大了种植规模,平时管理和采摘期,要雇用30多个工人,一年仅工人工资开支就要花去50至60万元。

作为脱贫监测户,村民余根宝这些年享受到了足额的帮扶政策。驻村第一书记郭营亮、村“两委”一班人也非常关注他。今年,余根宝也动起了种植草莓的心思,在村“两委”的帮助下,他流转土地20多亩,贷款10万元建起了大棚。看长势,今年草莓的收成不会差。

都占立透露了唐店草莓4年间一年登上一个台阶的“秘密”:从

浙江高薪聘请师傅,每个大棚给3000元,2020年给了20万元,2021年大棚增加给了30多万元。这不,2022年,大棚又有增加……

他提供的数据表明,自2018年开始种植草莓,5年间,唐店村从90亩种植区46个大棚,发展到现在的720亩种植区420个大棚。草莓品种有红玉、章姬、丹莓一号等,早中晚熟全时段满足市场需求,确保从当年11月接连不断卖到第二年5月。

唐店村发展草莓种植的成功经验,在周边乡镇引发了“草莓热”,许多有条件的种植户纷纷跟上。为促进草莓产业发展,唐店村也申请注册了“唐美人”商标。

2022年12月21日,市直工委驻村第一书记郭营亮在介绍唐店村草莓产业发展时说,村党支部决定以草莓种植为主导产业,在草莓产业链延伸上下功夫,依托合作社成立冷藏物流运输队,积极向洛阳、三门峡、郑州等周边区域开拓草莓市场,将草莓销售出去,销得更好;大力开展草莓深加工业务,准备引进冻干草莓、草莓粉等生产设备;积极与有关部门加强技术合作,引进高品质的草莓品种,打造汝州市的特有草莓品牌。

如今在唐店村,一座座草莓大棚变成了“聚宝盆”,小草莓成为村民们增收致富的“金果果”,村民们的日子越来越红火。

融媒体中心记者 李晓伟



红彤彤的草莓



都占立介绍草莓生长情况

草莓;这一次,他又拉走150公斤草莓。

掀开门帘走进大棚,暖意融融,让人瞬间感觉浑身舒张轻松。向下向前看过去,灰色地膜覆盖的垄上,草莓叶片翠绿呆萌,果实或浑身通红或由青向红过渡,在白花黄蕊的点缀下,一如童话里的春天。

# 朱沟村:“五星”创建我争先 赋能乡村促发展

自“五星”支部创建以来,陵头镇朱沟村紧紧围绕创建标准,坚持党建引领,把“五星”支部创建工作与乡村振兴有效结合,突出目标、问题、结果“三个导向”,充分发挥基层党组织战斗堡垒作

用和党员先锋模范作用,全力推动创建工作高质量开展,切实提升群众幸福感、获得感。

创建赋能,明确“星”目标。朱沟村党支部把“五星”支部创建作为加强基层组织建设,夯实基

层基础、优化基层治理的重要载体,并以群众的需求作为“五星”支部创建工作的出发点和落脚点。此外,紧紧围绕“五星”支部创建与乡村振兴有效衔接这一中心任务,并结合实际,向多方征

求意见,朱沟村党支部审慎制定出“五星”支部创建规划,做到整体谋划、逐星创建、分级创建。并实地考察,逐户走访,严格对照“五星”支部创建要求,弄清楚目前存在的短板,同时明确改进措施,细化改进方案,做到有的放矢,对症下药。

合力攻坚,展开“星”行动。朱沟村上下齐心,多措并举争创“五星”支部。在“支部过硬星”方面,选拔吸纳综合素质高、群众基础好的党员群众进入村“两委”班子,同时发展新党员,坚持每年吸收1名至2名优秀青年为入党积极分子。在“产业兴旺星”方面,朱沟村目前已有产业包括汝州市熙锐洁净型煤配送中心项目、石磨面粉项目及深加工延伸产品、豆奶粉项目、食品深加工项目、面粉厂配套冷库项目和汝瓷加工项目。2022年,朱沟村集体经济净收入将达到48.55万元。在“生态宜居星”方面,深入挖掘乡村文化资源,着力打造民俗文化生态旅游样板村。朱沟村已累计投入300多万元,启动古村落连片景区和村内主干道沿线人居环境提升工程。在“平安法治星”方面,朱沟村党支部以“三零”创建为目标,按照网格化

管理平安建设办法设置村级三级网络,同时在村民服务中心建设法治游园,宣传法治政策。在“文明幸福星”方面,2022年9月,朱沟村开展了赡养协议签约活动,以契约形式弘扬尊老、敬老、爱老传统美德。此外,村委会每天有专人值班,开设物业化管理、党务服务、惠民实事等服务窗口平台,为群众提供各类代办服务,方便群众生产生活。强化宣传,营造“星”氛围。

“要丰富宣传形式,挖掘宣传深度,营造人人参与的宣传氛围。”朱沟村第一书记张志勇说。朱沟村党员干部带头行动,充分利用微信群、宣传板等营造人人“知星”、勠力“创星”的氛围。此外,村党支部组建“五星”创建宣传队,组织开展寓教于乐的“五星”党支部创建宣传活动,定期走访学校和村民家中,让群众切实从思想上提高人人“知星”,人人参与的意识,引导鼓励群众积极参与“五星”支部创建,让创建“五星”支部理念深入人心,创建过程共同参与,从而形成创建工作的强大合力,夯实创建成果集体共享的良好局面。

融媒体中心记者 郭营战



秀县乡村(资料图片) 郭亚伟 摄